



诚信 友善 爱国 敬业 公正 法治

自由 平等 文明 和谐 富强 民主

# 梁垛镇描绘宜居宜业和美乡村新画卷

本报讯 (陈小诗 樊嘉政 朱霆)仲秋时节,走进东台市梁垛镇,蓝天白云相映,空气清新宜人,稻穗飘香,硕果压枝,小桥流水,村庄宁静,景色怡人。

近年来,梁垛镇紧扣宜居宜业和美丽乡村建设目标,深入学习运用“千万工程”经验,强化规划引领,坚持镇村联动,注重纵深推进,增创发展特色,着力推动基础设施互联互通、产业发展协作协同、公共服务共建共享、人居环境整体提升,奋力打造农业强、农村美、农民富的新时代“鱼米之乡”,绘就“天蓝、地绿、业新、村美、人和”的美丽画卷。

该镇跻身江苏省综合竞争力百强镇,临塔、殷乐、张倪三个村获评“江苏省

宜居宜业和美乡村”,临塔村入选“国家传统村落”,临塔、小樊、丁堡三个村获评“江苏省传统村落”。

该镇紧扣“环境美”,坚持共建共享,加快城乡融合发展惠及民生。强化规划引领,突出地域特色,展现水乡风情,对全镇30个村进行规划修编,因地制宜宜推进农民住房条件改善。聚焦补短板强弱项,实施农村基本公共服务提升行动,健全生产设施管护机制,构建互联互通空间体系。持续推进“四好农村路”、桥梁和生态河道建设,全镇生态河道已达75.7公里。深化人居环境整治提升行动,注重“点、线、面”结合,推动“河长制”向“河长治”转变,依托204国道、610省

道、352省道等国省干道及旅游三号线,打造美丽乡村示范带。该镇紧扣“产业新”,坚持富民强村,大力发展战略集体经济。围绕农业增效益、农村增活力、农民增收入,加大高标准农田建设力度,探索农旅融合发路径,培育农业经营主体,加快发展现代特色农业,打造X305环线、新204国道美丽经济示范带,全镇拥有设施栽培蔬菜瓜果1.4万亩、名优花木3000亩,健全生产设施管护机制,构建互联互通空间体系。持续推进“四好农村路”、桥梁和生态河道建设,全镇生态河道已达75.7公里。深化人居环境整治提升行动,注重“点、线、面”结合,推动“河长制”向“河长治”转变,依托204国道、610省

## 新闻速递

陈家港镇

### 吹响决战全年“冲锋号”

本报讯 (吴晓 姚同来)10月10日,响水县陈家港镇召开“决战四季度,奋力夺全年”工作会议,动员全镇上下锚定目标,拼搏争先,确保完成全年目标任务。

重抓项目建设。该镇大打招商引资、项目建设攻坚战,抽调精兵强将,紧盯重点区域,采取驻点招商、以商招商等模式,开展“线上+线下”联动精准招商,夯实工业主体经济基础。

聚力乡村振兴。该镇坚持农业农村优先发展,加快现代农业建设,让农民口袋鼓起来。一着不让推进海产品养殖、品源米业、凯瑞农业等

重点项目建设,增强集体积累,增加农民收入,提振农村发展活力。开展宜居宜业和美乡村建设,完成下辛新型社区25户农房改善、中兴农桥修缮等工作,改善乡村面貌。

建美海滨港城。该镇持续完善城市路网,完成玉港路、红星小河路改造,确保顺利通车。40.88公里港城污水管网提质增效工程竣工投用,新增便民停车场1座、公共厕所2座、口袋公园1个,推进18家品牌商户入驻文化休闲街区,建成开放港城记忆一期项目,平稳有序推进观河嘉园安置小区交付使用,扮靓美丽盐城“北大门”。

天场镇

### 培育向善向美文明新风

本报讯 (吴超)为提升农村精神文明建设水平,培育向善向美、文明和谐的乡风民风,今年以来,滨海县天场镇以“建设美丽乡村农村,打造文明和谐家园”目标为抓手,大力推动移风易俗,营造全民参与、共建共享、倡树文明新风的文化氛围。

组织领导,强基固本。该镇召开移风易俗专项研讨会,成立工作领导小组,明确责任。围绕遏制陈规陋习、引领道德风尚、制定村规民约、传播先进文化等,开展农村文化宣传活动,引导群众积极投身建设美丽乡村,践行传统美德、传承文明家风。

宣传引导,全民参与。该镇充分发挥文明家园建设宣传栏、宣传横幅的作用,制作涵盖道德文化、传统美德等方面的公益广告和宣传喷绘,营造全民共建美丽乡村新农的浓厚氛围;利用广播的宣传作用,在全镇征集“破除陈规陋习、倡树文明新风”优质稿件,每日定时播放,调动村民参与积极性;组织开展送戏下村、学习会等活动,挖掘优秀人物事迹,通过微信群、广播等渠道,弘扬正能量,让群众学习有榜样。广泛开展学习美德、崇尚文明、树立新风活动,引导农民群众参与文明乡村建设与文化传播,争当新时代文明新农民。

机制主导,凝聚共识。该镇制定精神文明建设实施方案,明确目标任务、责任落实等内容,推动精神文明建设长效规范发展。坚持“因村制宜、凝聚共识、顺应新风”,各村组织党员与群众代表共同研究制定村规民约,完善婚丧嫁娶等习俗在新时代的实践形式,为村民提供道德准则和行为规范。建立健全督查机制,通过召开专题会议、督查检查等形式,加强对各村新时代文明实践与移风易俗工作的督促指导,在全镇掀起破旧俗、除陋习、树新风的高潮。

八滩镇

### 织密治理“连心网”

本报讯 (尤奕人)近年来,滨海县八滩镇积极构建“网格+党建”“网格+文明实践”等模式,一张“网”覆盖千家万户,记录社情民意,化解矛盾纠纷,传递民生温暖,将社会治理的触角延伸至每一个角落。

心系百姓,当好群众“贴心人”。网格员秉持“腿勤、嘴勤、手勤、脑勤”工作原则,深入走访,与群众拉家常、问冷暖。“阿姨,这几天天气变化大,用电用气要注意安全。”这样温暖的对话,每天在各个网格发生。从代办民生事务、照料孤寡老人,到排查安全隐患、收集群众建议,他们把服务送到百姓家门口,把温暖送到群众心坎上,真正成为群众信赖的“贴心人”。

化解矛盾,筑牢稳定“防火墙”。邻里纠纷、家庭矛盾,看似琐碎小事,却是影响基层和谐稳定的大事。网格员发挥人熟、地熟、情况熟的优势,及时发现矛盾苗头隐患,耐心疏导介入化解。网格员通过情、理、法相结合的方式,巧妙化解各类矛盾纠纷,将风险隐患消除在萌芽状态,筑牢基层和谐稳定“第一道防线”,为“平安八滩”建设贡献力量。

赋能发展,争做乡村“多面手”。在日常工作中,网格员既是基层治理的得力助手,也是群众信赖的暖心人。环境整治中,网格员是宣传员也是监督员;政策宣传时,网格员用朴实的语言传递党的声音;应急处理时,他们冲在一线当先锋。他们如“绣花针”穿起基层治理千条线,织就服务精准、管理精细、群众满意的画卷。

小网格,大担当。网格员用脚步丈量民情,用真心服务群众,在这个平凡岗位上书写不平凡的奉献故事。八滩镇将继续深化网格化服务内涵,引导党员、志愿者、社会组织等力量下沉网格,共同参与基层治理,不断织密“民生网”“幸福网”,为建设更高水平的“平安八滩”“幸福八滩”奠定坚实基础。

### 滨海镇金秋田野“丰”景好



□严岭山 孙闻

金秋时节,丹桂飘香。10月9日,笔者走进黄河故道边的滨海县滨海镇,金黄的稻田、玉米田一望无际,微风拂过,田野翻起金色波浪。玉米田里农机穿梭不停收割玉米,农民喜笑颜开,金黄的玉米“尽收囊中”,一派丰收的景象。

康庄村新农人苏星星介绍,“今

年在镇农业中心指导下,实施推广650亩玉米大豆复合种植,采取“2+4”“4+4”播种模式,既提高单产,又增加总产。”

江苏中震裕盛农业科技发展有限公司今年种植水稻3000多亩,全程机械化作业,采用无人机飞防、施肥、巡查,预计今年水稻亩产600公斤,除去各项成本,加上惠农政策补贴,每亩可赚450元,秋季水稻收入超百万元。

滨海镇好农种植专业合作社负责人毛天池分享了十多年摸爬滚打创办“好农家葡萄基地”,带领周边村民致富的历程,“按照目前上市的醉金香、超级皇后、阳光玫瑰售价推算,亩产量按3500公斤算,亩均利润1.5万元。通过直播带货、云上销售,预计今年销售额超5000万元。”

近年来,滨海镇不断加大投入建设高标准农田8.7万亩,大大提升土地资源利用率和产出率。为规模化种植、机械化作业、集约化经营打下了坚实的基础。今年夏季小麦17.16万亩,实现总产8411.26万公斤;秋季水稻7.7万亩,预计总产量达4300万公斤;玉米8.78万亩,预计总产量4500万公斤,黄豆、山芋、葡萄等作物长势都好于去年,丰收在望、丰产到手。

### 响水县数据局助力“气象指纹”项目获省级大奖

本报讯 (马春海 李娟)近日,在2025年“数据要素×”大赛江苏省分赛中,由响水县数据局指导、县气象局申报的西兰花“气象指纹”项目获得三等奖,实现了响水县在省级数据赛事奖项零的突破,成为数据赋能地方特色产业发展的示范标杆。

本次大赛由国家数据局联合中央网信办、工业和信息化部等多个部委共同主办,是我国数据要素领

域的国家级权威赛事,也是国内首个聚焦数据要素开发利用的全国性赛事,旨在遴选创新性强、引领效应佳的解决方案。为确保赛事取得实效,响水县数据局提前谋划,深入调研各单位数字化建设情况,精准筛选培育参赛项目。联合该县气象局、农业农村局等单位协同作战,最终推动两个项目晋级决赛,其中,西兰花“气象指纹”计划从数据要素到品质溯源的全链路解决项目成功获

奖。赛事期间,响水县数据局成立工作专班,建立高效跨部门协作机制,全程提供指导保障。

响水县数据局将更大力度谋划数据产业发展,扩大数据赋能模式应用覆盖面,延伸至更多特色农产品领域;健全数据资源共享机制,打通部门壁垒,打造高质量数据要素供给体系;创新数据要素价值转化模式,推动数据从资源向资产、资本转化,培育经济发展新动能。

### 许河镇人大牵头开展银企对接活动

本报讯 (胡倩雯)为破解辖区内企业融资难题,畅通金融服务“最后一公里”,近日,东台市许河镇人大主动担当作为,牵头组织开展银企对接活动,搭建起银行与企业精准对接的沟通桥梁,以金融“活水”滋养产业根系,为乡村振兴注入强劲动能。

活动筹备阶段,许河镇人大充分发挥代表扎根基层的优势,组织代表深入企业,通过“拉家常式”座谈与实地走访相结合的方式,对辖区内重点

银行、中小微企业开展全面调研。代表们详细摸排企业发展过程中面临的“担保渠道窄”“政策不熟悉”等核心痛点,梳理形成精准的企业诉求清单,为对接活动打下坚实基础。

对接活动中,人大代表依托前期调研清单精准传递企业需求,如“企业急需流动资金采购设备”“企业希望了解无抵押授信政策”……针对这些诉求,东台农商银行许河支行负责人逐一回应,系统解读了乡村振兴专项信

贷等最新政策,并与企业代表现场交流,详细解答利率计算、申请流程、风险防控等问题,敲定初步合作意向。

此次银企对接活动,是许河镇人大将代表履职与乡村振兴需求深度融合的生动实践。许河镇人大将进一步完善“银企对接常态化+问题跟踪闭环化”机制,持续发挥代表监督与桥梁作用,推动金融资源更精准地滴灌乡村产业,助力实现“企业发展、村财增收、村民致富”的多赢格局。

### 滨海港镇纪委推动纪检监察工作向纵深发展

本报讯 (吴超)近年来,滨海县滨海港镇纪委聚焦职责定位,将新时代党的建设总要求深度融入纪检监察工作全过程,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”长效机制建设,持续完善党风廉政建设责任体系,全力推动纪检监察工作高质量发展。

压实责任“紧箍咒”,靠前监督严纪律。该镇纪委围绕“做什么”“谁来做”“怎么做”,制定年度纪委监督责任清单,协助镇党委制定主体责任清单,将管党治党政治责任转化为具体项目。统筹监督检查,推动履责尽责,采取日常监督、专项检查、自查自纠相结合的方式,把政治监督摆在首位,做实做细日常监

督工作。严格落实上级纪委监委工作清单,综合运用会议监督、检查抽查、约谈督促、谈话提醒等形式,紧盯关键部门、人员、环节和问题,提升监督质效。深入开展自查自纠,细致剖析问题根源,制定整改措施。用活廉政档案助力精准监督,做好廉政档案信息动态更新工作,实时掌握党员干部“廉情”,依托廉政档案综合分析研判政治生态状况,对可能存在的风险点尽早发现,及时处置,强化精准监督管理水平。

警钟长鸣“筑防线”,廉政教育扬正气。该镇纪委强化党员干部“纪律红线”意识,组织村干部、机关干部观

看廉政警示教育片,分批次走进镇红色教育基地,警示党员干部不忘初心使命。宣传教育多点开花。通过党委书记上廉政教育课、邀请县纪委监委领导开展专题讲座、举办青年干部廉政座谈会、家属助廉等活动,让廉政教育“走新”更“走心”。

执纪监督“出重拳”,常态倡廉动真格。该镇纪委对苗头性、倾向性问题及时提醒教育、督促整改,了解谈话对象后续表现,扎实做好监督执纪“第一形态”的跟踪反馈工作。建立镇党风廉政建设约谈制度,坚持关口前移,抓好事前预警,以“严管”与“厚爱”凝聚党员干部想干事、能干事、干实事的合力。

滨海县农业园区

### 以“信”为基赋能乡村产业

本报讯 (王瑾 梁建山)近年来,滨海县农业园区以健全农业信用体系为突破口,构建起“制度引领、数据赋能、奖惩并重”信用建设新格局,让“守信得益、失信受限”成为园区共识,为农业产业提质增效注入强劲“信用”动能。

制度先行,筑牢信用建设“压舱石”。园区出台《农业园区经营主体信用管理实施办法》,明确信用信息归集、评级标准、结果应用等关键环节,将农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场等35家新型农业经营主体全部纳入监管范围。

通过组织经营主体签订信用承诺书,严格落实农产品生产档案制度、食用农产品承诺达标合格证制度等,从源头强化诚信经营意识,目前,园区主体信用承诺签订率100%。同时,建立动态评级机制,每年依据产地环境、投入品管理、质量追溯等10项指标开展信用评定,划分A、B、C、D四个等级,实现“一年一评、动态调整”。

科技赋能,搭建信用监管“智慧网”。园区依托“互联网+政务服务”模式,打通市场监管、金融、农业农村等多部门数据壁垒,建成农业信用信息共享平台,全面归集行政

许可、监督检查、奖惩记录等信用数据,实现“信用数据多跑路,经营主体少跑腿”。创新引入“可视化监管”手段,在核心生产地安装智能设备,对接园区信用平台,实现生产过程实时可查;同步打通农产品质量追溯系统,消费者扫码即可查看生产流程、检测报告等信息,构建“来源可溯、去向可追”质量信用链条。此外,畅通“12345”涉农投诉举报渠道,引导社会力量参与信用监督,形成多方共治的监管网络。

奖惩并施,激活信用应用“价值链”。园区建立“红黑名单”管理制度,将信用评价结果与政策支持、金融服务、日常监管深度挂钩。对A级以上守信主体,在农业补贴发放、项目申报、示范创建中给予优先支持,同时联合金融机构推出“信用贷”专项产品,实行利率下调、免抵押等优惠政策。

如今的滨海县农业园区,守信经营理念深入人心,优质农产品供给能力持续提升,信用体系建设正转化为实实在在的发展优势。园区将继续深化信用体系与农业产业的融合,拓展信用应用场景,让信用之花在田间地头持续绽放,为乡村振兴提供更坚实的保障。